

近日,《19名孩子在危房中上课四年 棺材当板凳》一帖被天涯、猫扑、新浪等多家网站转载,引发网民关注。“棺材板凳”小学情况是否属实?师生们何以长期忍受这样的教学之苦?当地是否有改善办学条件的举措?新华社“中国网事”记者赶赴广西都安进行了核实调查。



▶没有课桌椅,有的孩子就坐在棺材上学习

棺材当板凳 学生危房上课

广西都安一小学教学点租用村民危房当教室上课四年

网事回顾 小学教学点“棺材当板凳”

《19名孩子在危房中上课四年 棺材当板凳》帖子中称,广西都安加伦教学点的教室是一间四面漏风的竹楼,而且还是租来的,已经严重倾斜随时可能坍塌。教学点也没有配备课桌椅,前来就读的学生需要自己从家里带来桌椅。房东家有一位80多岁的老母亲,儿子、媳妇为其打造了一口棺材。为了解决没有课桌椅的问题,房东索性把老母亲的棺材也贡献出来,暂时给孩子们当板凳用。

帖子发出后,引发网民极大关注。网民“657347191”说,世界上还有多少这样匪夷所思的事呢?可能对于孩子们来说,把棺材当板凳并不代表什么,只是让我们这些局外人感到阵阵心酸。

4月27日早上7点多,记者从广西河池市都安瑶族自治县县城出发,驱车前往80多公里远的九渡乡九天小学加伦教学点,9时30分抵达九渡乡政府,又行驶了几分钟,汽车来到一座

山下,前面已经没路了。

下车后记者沿羊肠小道步行上山。“什么车都进不去。翻过这座山,再翻两个坳,就到加伦教学点了。”九渡乡党委书记蓝林生说。

11时许,蓝林生指着前面一片芭蕉树,气喘吁吁地说:“芭蕉树下就是学校了。”记者抬头望去,一间简易板房掩映在树下,旁边是一间倾斜的木楼,下面养牲畜,上面住人,典型的山区瑶族人家。

官方回应 学生5月搬进新房

据河池市有关方面介绍:4月14日,河池市教育局局长陆程考察了加伦教学点,当场决定先期搭建临时板房过渡,在原址施工修建新校舍,保证学生在今年5月中旬搬进新房。

“中国网事”记者在加伦教学点看到,当地已聘请两名工人抓紧碎石压砖,尽快完成已动工四年的新校舍。爱心人士送来的课桌椅存放在九天小学,当地群众正一趟趟地将它们背回加伦。

都安瑶族自治县教育局局长梁仁国告诉记者,县里的整体撤点并校方案正在修订中。都安这个有60多万人口的国家级贫困县地形复杂,有2.5万多个“弄场”(山坳平地),其中分布着500多个教学点,县教育局将根据地方实际情况推进撤点并校和校舍安全工程,让山里的学生尽可能享受优质教育。 据新华社

记者调查 山高路难走校舍四年未建好

记者了解到,目前加伦教学点共有11名1至2年级学生,还有7名学前班儿童,来自周边9个村屯。48岁的韦明富是这里唯一的老师,他已经教了九年年,每天都要沿着山路步行3小时往返于家和学校。

韦明富说,加伦教学点成立于1953年,2007年教室被鉴定为D级危房并拆除,当年县教育局立项重建教室,学校暂时租用韦阿婆的木楼一角作为教室。

随同记者前往的县教育局改善办学条件办公室主任蓝启康说,加伦教学点办学条件极为落后,而九天小学硬件设施齐备,目前尚余三间空房。根据当地实际情况,应当将加伦教学点撤并到九天小学。

蓝林生告诉记者,九渡乡和县教育局的干部年来加伦教学点做工作,希望完成“撤点并校”,但当地群众不同意,唯一能做的就是督促加快建设

新校舍。

然而,当地的情况却很复杂,由于山高路难走,施工队不愿进山,材料难以搬运进来,加之当地群众对学校选址存在争议,不肯投工投劳,新学校在过去4年里只垒了1米多高的墙。

“一块砖成本1.6元,请人从九天村运进这里的运费是10元;一包水泥100斤,成本18元,请人分两次背进来,一趟运费20元。”蓝林生称,在山里建一座房子,加上运费要比在外面平地贵一半还不止。

即使付费,不少施工队也不愿进山。“2006年,县财政安排加伦教学点新建砖混结构校舍60平方米,由九渡乡政府实施,2007年投入资金3万元,招标时无人竞标。”县教育局出具的材料显示,当时只好由九天小学校长韦佩强负责落实项目建设。

建建停停,四年过去了。在此过程中,由于群众的不配合,

还曾报废过7吨水泥。“校舍建不起来,课桌椅进不去,让学生在村民家上课,我们也很无奈。”韦佩强说,只要家长们同意,九天小学完全有能力吸纳这18名学生寄宿学习。

“你是否会考虑让屯里的学生到村小学上学?”记者询问加伦教学点所在的九天村花管屯屯长班少基,他坚定地回答“不”。

记者在加伦教学点看到,木楼一侧的空地上摆放着几张极为陈旧的课桌——据说是上世纪50年代学校成立时购置的,一副约2米长的棺材赫然横放在空地上,表面已被磨得光溜溜。7岁的学前班男孩班祖爬上棺材,好奇地看着记者。

“你以前坐在哪里上课?”记者问道。

“就在这里。”班祖拍了拍身下的棺材盖,“这个比别的凳子好坐多了”。



加伦教学点位于这座木屋里

河北怀来: 货车闯入城区 连环冲撞6死6伤

新华社石家庄4月30日专电(记者 巩志宏)河北怀来县沙城镇29日晚发生一起交通事故,一辆保定籍东风牌载货汽车闯入城区发生连环冲撞事故,造成6死6伤。

记者从怀来县公安局交警大队了解到,4月29日晚7时50分左右,一保定籍东风牌载货汽车(车牌号为冀F71883)沿宝平公路下坡闯入怀来城区,在长城路明珠大厦路口连续冲撞三辆轿车、一辆电动车和过路行人,造成12人伤亡,其中4人当场死亡,后又有2人经抢救无效死亡。

事故发生后,怀来县立即启动应急预案,怀来县委、县政府及张家口市相关部门主要领导在第一时间赶赴现场,指导和组织开展伤员抢救、现场勘查及善后等工作。

目前,事故原因正在调查中。

智障“包身工”事件 “黑心”老板夫妇获刑

据新华社乌鲁木齐4月30日电(记者 赵春晖 刘杰)备受关注的新疆智障“包身工”事件中,主要涉案人员李兴林、李云华夫妇30日被法院一审判处有期徒刑。

新疆托克逊县人民检察院以强迫职工劳动罪、重大责任事故罪,对李兴林、李云华提起公诉。托克逊县人民法院审理认为,公诉人对被告人李兴林、李云华指控的罪名成立,追究被告人刑事责任,数罪并罚,判处李兴林有期徒刑四年六个月,并处罚金5万元;判处李云华有期徒刑两年,缓刑三年,并处罚金5万元。

法院认定,自2006年起至去年12月案发,被告人李兴林、李云华以限制人身自由、恐吓殴打等手段,先后强迫18名智障人在其托克逊县库米什镇经营的佳尔思绿色建材化工厂进行高强度劳动,且无任何报酬。其中有12人是被告人与四川省渠县“乞丐收容所”和“残疾人自强队”的负责人签订非法劳务协议从四川带来的。据警方调查,在过去4年中,被告人迫使这些残疾人在毫无防护措施条件下,日夜从事超负荷的劳动。稍有懈怠,就会遭到非人惩罚。2010年9月,一名智障工人被卷入机器当场死亡。李兴林私自掩埋尸体,未向任何单位报告。

当地随后成立了专案组。在解救这些智障工人的同时,专案组迅速抵达四川成都,在四川警方的支持下将李兴林抓获。

寄回受害者证件 扒手自称“文明作案”

据新华社重庆4月30日专电(记者 王晓磊)记者29日从重庆九龙坡区公安分局获悉,警方抓获了一个让人啼笑皆非的“个性扒手”:偷了钱包后,他总是将证件等重要物品寄还给失主,自称是“知识分子”,要“文明作案”。对此警方表示,“文明作案”是一种伪善,等待他的依然是法律的惩处。

去年11月,家住重庆市江津区的孟先生意外地收到一封邮件,里面有自己半个月前失窃的身份证、驾驶证和重要票据,寄件人未留下任何个人信息。类似的事情已经发生多起,引起不少市民的猜测和好奇。今年2月19日上午,重庆九龙坡区西彭派出所民警抓获了一个名叫周军的窃贼,发现他就是那个寄回失主证件的“好心人”。

办案民警介绍,今年44岁的周军曾当过代课老师,有一定的文化知识。10多年前,他因故意伤害罪被判刑5年。出狱后为了养家糊口开始扒窃,先后2次入狱。

周军落网后表示,自己是“知识分子”,要“文明作案”,因此定下“只图财”的原则,偷到钱包后只取现金,然后按照失主证件上的地址,通过邮局将证件、票据等重要物品寄回。

两学生遭持枪抢劫 少女中弹身亡

4月26日零时许,广东汕尾陆丰市初中男生小蔡与同校女生小美在甲子镇瀛江路散步看星星,遭遇四名年轻男子持枪抢劫,其间抢匪见色起意欲调戏小美小美遭反抗,抢匪恼羞成怒开枪,小美头部中弹当场死亡,而小蔡也受了伤,抢匪随即逃之夭夭。警方目前正在全力调查此案。

相约散步看星星

前天,小蔡躺在汕头大学附属第一医院病床上,多处包扎着纱布。

小蔡今年17岁,是甲子镇第

四中学初三的学生。小蔡说,4月25日23时许收到小美的信息,“说想去看星星。”小蔡欣然答应,地点定在了新南二街,两人会合后,手牵着手,一边散步一边聊天,不知不觉中走到了靠海边的瀛江路,两人坐在石凳上聊天。深夜12时,两人休息良久,起身一边闲聊一边往甲东大桥方向走去,准备回家。

路上遭遇持枪抢劫

小蔡说,当他们两人走至金源美食娱乐城附近时,四名男子迎面走来,“当时灯光昏暗,看不清他们的样子,4个人都在20岁左

右。”小蔡没在意,欲擦肩而过。

没想到,其中两名男子没说一句话,对着小蔡就是一拳,小蔡猝不及防被打倒,接着一名男子将小蔡摁在地上。小蔡说,另一名男子直接掏出一把长约40厘米的枪支对着他,枪口离他仅有一步之遥,用甲子本地话大声喝道:“不要乱动,抢劫!”小蔡被吓得不敢出声,眼睁睁看着对方搜身,将他一部杂牌手机抢走。

小美则被两名男子擒住,两人分别按住小美的一只手。小蔡说,由于小美身高1.68米,相貌俊美,2名男子见色起意,开始对小美动手动脚,小美奋力挣

扎,大声叫喊“不要动我!要我死我就死”。眼见小美受辱,小蔡奋力挣扎反抗站起来,试图保护小美。

小美头部中弹死亡

小蔡说,那名持枪男子对着他说“你再动,我就开枪了”,但是此时,他正在与摁住他的抢匪搏斗,没有理会,手持枪支的男子对着他近距离开枪了,“砰”的一声,我刚好被抢匪推倒在地,躲过这一枪,但是小美却站着,子弹刚好击中她的后脑勺。”小蔡说,四名抢匪见小美死亡之后,立即逃之夭夭。据《新快报》